

养育之恩何须报，战士责任莫忘掉

——听红石崖街道“最美兵妈妈”薛继香的故事

2017年9月，管薛德以优异的成绩取得了法学专业、服装设计与工程专业双学士学位，顺利从西南大学毕业。可是大学毕业的他并没有选择进入企业享受优厚的待遇，也没有放纵青春过自由人生，而是怀揣着儿时的梦想，在妈妈及家人期许的目光和不舍的嘱托中，穿上军装，投身到了空军某部队的怀抱。

常言道“儿行千里母担忧”，一向把孩子视为珍宝的管妈妈更是如此。自儿子入伍后，管妈妈又多了一个习惯——从来没有休息日的她竟然悄悄地关注起了“星期六”，因为那一天是儿子给家里打电话的日子。母子远隔千里，她对儿子的牵挂也因距离的遥远而更加重了几分。虽然她很想知道儿子在部队里的训练累不累、生活苦不苦，但每次听到儿子的声音，她总会收起内心的千言万语，坚定地鼓励儿子安心服役，当一个优秀的兵，努力为部队建设增砖添瓦，保家卫国不负人民期望。

得到母亲的鼓励，管薛德的精神意志也愈加坚强。在连队上，他能吃苦、乐奉献、讲团结、敢冲锋，入伍一年，即被评为优秀义务兵。

2018年春节来临，正是千家万户团圆喜庆的日子，管薛德却坚守在部队，没有回家。得知此消息的管妈妈内心涌起无限失落，她对着儿子身穿军装的照片看了许久，一滴泪水从眼角悄



从军报国是每个优秀青年儿时的梦想，他们梦想着穿上军装、走进军营，用最直接、最淳朴的方式来施展自身才华、实现人生理想。古有孟母断机教子、岳母刺字，今有“管妈妈”薛继香送入军营，接下来我们就讲一讲管妈妈的故事。

▶最美“兵妈妈”薛继香。



悄滑过，但转过身，她却在电话中对儿子说：“没关系，你好好完成任务，不用牵挂家里，过年我和你爸都操持好了，等你有时间回来，妈再给你包饺子！”这一年，央视新闻移动客户端播出了一个名为《春节，你可能已经踏上返程的路途 而他们一直坚守岗位》的特别采访，其中有一位来自山东省青岛市西海岸新区的年轻战士说：“自古忠孝不能两全，现在肯定是先为国家尽忠，等到父母年纪再大一点再回家为他们尽孝吧。”看着儿子那熟悉的面庞，捕捉到他眼中对家的思念与牵挂，管妈妈又心疼又欣慰，独坐床头久久不语。

子女有所成就无疑是最能让一个妈妈骄傲和自豪的事情了，在领导战友的肯定和自己的不懈努力下，管薛德接连获得了“优秀新兵”和“优秀士兵”等荣誉，并于2019年6月通过大学生士兵提干考试，成为了一名“准军官”。看到儿子的成长，妈妈无比自豪，但却从未过多炫耀什么，亲朋好友问起，她总是笑笑，告诉大家“儿子很能吃苦”，“儿子是一名好兵”……

由于丈夫在社区工作，平时工作忙，管妈妈一直独自操持家中事务。已经出嫁的女儿担心妈妈在家孤单，经常带着孩子回来探望。每当这个时候，管

妈妈总会抱着年幼的外孙，指着电视墙上的几张照片说：“看，这是你姥爷当兵的照片、这是你爸爸当兵的照片、这是你舅舅当兵的照片，以后你要好好学习，长大了也去入伍从军，报效国家。”管妈妈说，自己当年遇到丈夫时，一听丈夫是军人，就立刻认定了他，在父母的影响下，女儿也嫁给了军人。现如今，儿子又成为一名优秀的军人，这就是这个家庭的军旅情怀，拥军、报国的家风一代代传承着，成为这个家最光辉的勋章，也是管妈妈最大的自豪。

今年5月份以来，患有神经性头痛的管妈妈又因身体健康问题，先后两次住院并进行了手术治疗。住院期间，管妈妈多次提醒丈夫和女儿不准将自己生病住院的事告诉儿子，担心儿子有牵挂，不能安心服役。她总是说，我不要紧，儿子还有更重要的事情要做。她将一位母亲的爱化成了对儿子最坚定的支持，没有任何豪言壮语，也没有多少感动天地的故事，只有无私奉献和默默守护。

“长缨高擎忠诚在，捍卫江山真豪迈”，我们常常赞美人民子弟兵的英勇无畏，因为他们用身躯守护着国家和人民，但我们更要赞美像薛继香一样的“兵妈妈”们，是她们无怨无悔的付出换来了士兵们坚定的信念和钢铁的意志。如果解放军战士是“最可爱的人”，那兵妈妈就是“最美丽的人”，感谢你们培养出了最优秀的孩子，守护人民安康，保卫国家富强。

怀孕八个月，她坚守“疫”线

管延岩是红石崖街道龙泉赵家社区的一名专职网格员，自疫情暴发后，她第一时间回到工作岗位上，与疫情斗争，与时间赛跑。唯一与其他人不同的是，她已经怀孕八个月了。

“有时候站着时间久了会觉得腰痛，肚子也有些痛，腿还很肿。像附近这种村庄，他们没有感染的情况发生，也没有病例，有一些老人就觉得无所谓，不戴口罩，甚至出来娱乐打牌，和他们讲，他们也不是很听劝，就很难。”

难，也得想办法解决。管延岩不顾自己强烈的妊娠反映，天天穿梭在社区里，开展防控工作。发放宣传页、讲解注意事项、劝返聚集人群、排查外来人员信息、挨家挨户做宣传科普，她的耐心与坚持打动了居民，收获了大家的认可。

随着居民群众的不断理解与支持，疫情防控工作也由“棘手”而变得顺心了。“我觉得无论多困难，作为一名网格员我尽到了自己的责任，我觉得值了。”就是这股力量，深深感染着街道社

会治理中心的每一名像管延岩一样的巾帼网格员，她们是妻子，是女儿，是母亲，但她们同时也是群众健康的守护者。

摸底排查和防控知识宣传，她们虽然没有专业的医护知识，但是却努力学习，冲锋在前，用自己微薄的力量演绎着担当与奉献。她们顾不上家中的亲人、顾不上怀孕中的身体不适，实干就是她们对抗疫情最好的回答。让我们为像管延岩一样奔走在“疫”线的巾帼英雄们致敬！

▶管延岩(左)值守在疫情防控一线。



防汛知识竞答

- 1.发生山洪灾害，下列哪一项不是人口转移的安全区位置？()
A、位置较高阶地 B、凹坡
C、沟岸两侧 D、政府指导安全区
- 2.遇到洪水，错误的做法是()。
A、抓住门板、木板、轮胎等漂浮物
B、想办法爬上墙头或附近的大树等待救援
C、跳下水游泳去安全的地方
D、大声呼救，并且挥舞颜色鲜艳的衣服引起人们的注意
- 3.当江河水位达到()时，堤防可能出现险情，此时防汛护堤人员应该加强巡视检查，严防死守，随时

- 准备投入抢险。
A、设计水位 B、警戒水位
C、保证水位 D、洪峰水位
- 4.山区突降暴雨，山洪即将来临，应当第一时间()。
A、防守水库、塘坝
B、紧急转移危险区人员
C、紧急转移家庭财产
D、守住自家房屋财产
- 5.水库规模通常按库容大小划分，大型水库的划分标准是()。
A、总库容小于10万立方米
B、总库容为10万-1000万立方米
C、库容为1000万-1亿立方米

- D、库容大于1亿立方米
- 6.遇到水库泄洪和河道行洪时应()。
A、捕鱼 B、捞鱼
C、捞木头 D、停止所有涉河活动
- 7.黄河自有决口以来，堵口工程随之也经常进行，到了元代，出现了我国最早的总结黄河堵口工程经验的文献，这部书的书名是()。
A、《河防一覽》 B、《河防通议》
C、《河防述言》 D、《至正河防记》
- 8.我国珠江流域洪水主要由暴雨形成，暴雨分布面广，雨量多，强度大，容易形成峰高、量大、历时长的洪水。其中，()洪水是珠江三角

- 洲洪水的主要来源。
A、东江 B、西江
C、南江 D、北江
 - 9.旱涝急转现象指在同一季节内一段时间特别旱，而随后突遇集中强降雨，又特别涝，引发山洪暴发、河水陡涨、外水入侵等灾害。在我国，旱涝急转主要发生在()。
A、春季 B、夏季 C、秋季 D、冬季
 - 10.鉴湖是我国长江以南最古老的大型水利工程之一，是在()修建的。
A、战国时期 B、秦朝
C、东汉 D、唐代
- (答案请在本期其他版面寻找)